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Nencescu Marian 
Resume 
Pendant la Premiere Guerre Mondiale ( 1 9 1 4  - 1 9 1 8) les forces d' ordre du 

Ministere de l ' Interieur de la Roumanie ont contribue d'une maniere active a 
l 'annihilation des certains reseaux d'espionnage qui avaient ete infiltre par les services 
secrets des Puissances Centrales sur le territoire de la Roumanie. Le service de contre
espionnage rownain a demasque des dizaines des espions deguises en hommes 
d'affaires ou en pratiquants des professions liberales: Parallelement, au derriere des 
lignes du front; des centaines d'agents roumains ont opere avec une audace que 
plusieurs ont du payer de leurs vies. 

Le Conseil National Rownain rut fonde le 3 1  octobre 1 9 1 8, dans le meme 
temps que la preparation de l' acte de la Grande Union de 1 9 1 8 : Sa mission etait 
d' acquerir des informations, mais aussi d 'assurer 1 'ordre et la securi te des citoyens du 
territoire l ibere. Parallelement, il y a eu aussi les volontaires des Gardes Nationales, 
qui ont assure la garde de la cite d' Alba Iulia et la protection des 1 00000 delegues qui 
ont soutenu 1' acte du 1 er decembre 1 9 1 8 . 

Preliminarii diplomatice şi pregătiri informative pentru intrarea în război 

Oficial, Regatul României a intrat în primul război mondial la 1 5  august 1 9 1 6. 
În fapt, mobilizarea a început pe 1 4  august, în ajunul declaraţiei de război şi s-a 
încheiat în 5 zile. Astfel, au fost chemaţi sub drapel peste 850 .000 oameni, alţii 
200.000 constituind o armată de rezervă. Conform unor surse oficiale ( 1 )  armata 
română dispunea de 366 batalioane de infanterie, 1 06 escadroane de cavalerie, 327 
baterii de artilerie, 4 aparate de reglare blindate, un crucişător şi mai multe nave de 
patrulare. Din păcate, pentru asemenea efective nu existau decât 440.000 puşti, dintre 
care mai mult de un sfert ( 1 1 0.000) erau arme vechi, bulgăreşti, luate ca pradă de 
război în campania din 1 9 1 3 . Românilor le lipsea cu desăvârşire artileria grea, nu 
dispuneau de avioane, nu aveau artilerie de munte, măşti de gaze, grenade, bombe 
chimice, căşti . În aceeaşi gamă a lipsurilor includeau automobilele, telefoanele, 
inclusiv ţinuta de campanie pentru ofiţeri şi trupă ( 1 ) .  

De fapt, guvernanţii ezitaseră mai bine de doi ani până să decidă în care tabără 
să se plaseze, cântărind atât interesul naţional - trasarea graniţelor României Mari, în 
caz de victorie - cât şi nevoia urgentă de a se asigura coiidiţiile materiale necesare 
susţinerii războiului şi eventual protejării viitoarelor graniţe. Mărturii de epocă, venind 
inclusiv din partea unui participant la evenimente, jurnalistul şi profesorul american 
Charles Upson Clark - cadru activ al serviciilor secrete din ţara sa, potrivit autorului 
ediţiei anastatice a cărţii 

"
United Romania", apărută la New York, în 1 932 -

semnalează gravele dezacorduri existente în cadrul Consiliului de Coroană privind 

"tabăra" de partea căreia ţara noastră să devină parte beligerantă. Reluând un articol 
din publicaţia 

"
La Roumanie" (din 6 martie 1 92 1 ), aparţinând lui Tache Ionescu, 
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Upson Clark prezintă - din interior - situaţia politică la vârf din preajma intrării în 
război. În vreme ce tabăra pro-germană, alcătuită în special din conservatorii Titu 
Maiorescu şi Petre Carp pledau pentru menţinerea neutralităţii, primul ministru Ion C. 
Brătianu, susţinut de suveran - Regele Ferdinand - şi de Tache Ionescu susţineau 
intrarea României în război, alături de aliaţi. Tratativele s-au finalizat, conform sursei 
citate, la 1 6  august 1 9 1 6, dată când s-a semnat la Bucureşti un "Tratat secret", prin 
care Franţa, Anglia, Italia şi Rusia "garantau integritatea teritorială a Regatului 
României" (art. 1 ). Aceleaşi puteri aprobau "dreptul României de a anexa teritoriile 
monarhiei Austro-Ungare" (art. III), iar la art. IV erau detaliate graniţele viitorului 
Regat, respectiv ceea ce urma să constituie, generic vorbind, România Mare. 

Dincolo de aceste preliminarii diplomatice, se semnalează şi o revigorare a 
activităţilor informative ale organelor poliţieneşti, puse în slujba susţinerii efortului de 
promovare a ideii de unitate naţională. 

A vând (între anii 1 9 1 4- 1 9 1 8) în fruntea sa personalităţi marcante ale vieţii 
politice, promotori activi ai ideii de alianţă cu statele garante ale Unirii, între care 
amintesc pe Tache Ionescu, V.G.Morţun şi Gheorghe Mârzescu, Ministerul de Interne, 
prin organele sale specializate, a contribuit activ la anihilarea unor puternice reţele de 
spionaj infiltrate de serviciile secrete ale Puterilor Centrale pe teritoriul României (2). 

De altfel, ideea unei intensificări a activităţii de spionaj din partea Germaniei 
şi Austro-Ungariei era de notorietate publică, câtă vreme un publicist de talia lui 
Nicolae Iorga (şi el viitor ministru de interne al României) scria în 1 9 1 5  un articol 
intitulat "Cum ne putem lupta cu spionii?" Concluzia era categorică: "spionii sunt o 
primejdie naţională, ei sunt peste tot iar singurul mij loc de a-i anihila este să tăcem şi 
să-i refuzăm". 

Mărturii venind din partea unor diplomaţi, oameni de afaceri, agenţi 
comerciali, în fapt spioni sub acoperire, confirmă că Germania a pus la dispoziţia 
oficinelor sale de spionaj din Bucureşti, în anii neutralităţii ( 1 9 1 4-1 9 1 6) sume 
importante de bani, în scopul de a forţa, prin intermediari, luarea unor decizii 
favorabile Puterilor Centrale. Istoricul Vasile Bobocescu aminteşte numele 
bancherului Roselius, al lui Gunther, directorul unei societăţi petroliere cu capital 
german, al agentului comercial Hennenvogel şi al agentului de publicitate lwersen, ( 1 )  
bănuiţi că lucrează ca agenţi acoperiţi . 

Organele de contrainformaţii ale Ministerului de Interne au constatat, cu probe 
indubitabile, că publicaţiile bucureştene "Ziua", "Seara" şi "Minerva" culeg informaţii 
cu caracter economic, politic şi militar în favoarea Puterilor Centrale, iar plata se face 
prin agenţi, de felul celor citaţi . Iată ce scria ziarul "Capitala", la 24 martie 1 936: 

"ziarul "Ziua" camufla un serviciu de spionaj politic. Propaganda căpăta un caracter 
secundar, iar reporterii erau, fără să ştie, agenţi ai Serviciului Secret. Materialul brut, 
inclus în presă, constituia astfel baza "diagramei atitudinii politice" ( ! ), redactate 
zilnic, la Berlin. Iar ziarul concluziona: "Ceea ce trebuia să se ştie, se ştia" 

Din păcate, serviciile de Contraspionaj româneşti se confruntau în acei ani nu 
doar cu urmărirea şi demascarea unor spioni germani sau austro-ungari, deghizaţi 
adesea în onorabili oameni de afaceri sau în prosperi burghezi cu profesii liberale (v. 
cazul agentului ,,M 255", cunoscut sub numele de cod "Fannacistul" care a fost 
identificat ca furnizând germanilor informaţii deosebit de valoroase), dar şi a unor 
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anarhişti ş i  revoluţionari ruşi, unii aflaţi în atenţia Ohranei (serviciul secret ţarist). 
Refugiaţi în România, de teama deportării în Siberia, numeroşi social-democraţi, 
adepţi ai cercurilor de stânga, sau simpli simpatizanţi promovau, cu sprij in extern, idei 
subversive, dar în acelaşi timp acţionau şi ca spioni propriu-zişi. Astfel, într-un raport 
al Siguranţei se relata: "aceştia (nihilişti ruşi refugiaţi la laşi - n.a.) erau văzuţi în 
preajma cazărmilor, observând mişcările trupelor sau urmărind cum se instruiesc 
soldaţii români în mânuirea aparatelor de telegrafie fără fir" 

Având în vedere aceste activităţi, multe dintre ele cunoscute serviciilor secrete 
române, inspectorul general al Poliţiei, Romulus P. Voinescu a ordonat arestarea şi 
expulzarea tuturor agenţilor străini dovediţi. O contribuţie la demascarea acestor 
agenţi au avut-o şi unii funcţionari români patrioţi, angajaţi ai serviciilor de Poştă, 
telegraf sau telefon, care au sesizat şi demascat persoanele suspecte de activitate 
informativă. Un caz de acest gen este dirigintele Oficiului poştal din Galaţi, care în 
anul 1 9 1 5  a comunicat Organelor de Siguranţă semnalmentele unui suspect care 
expedia telegrame cifrate pentru Serviciu de Informaţii German, dirijat de la Sofia. 

O altă latură a pregătirii informative a intrării României în primul război 
mondial o constituie activarea şi intensificarea acţiunilor de culegere de informaţii, în 
special din zona Transilvaniei. Astfel, Organele de Siguranţă româneşti au reuşit 
constituirea, la Braşov, a unei reţele de informaţii, condusă de avocatul Spiridon 
Boita, alcătuită din peste 200 persoane. Din păcate, în vara anului 1 9 1 6, 8 dintre 
aceştia au fost prinşi de Contraspionajul Austro-Ungar şi condamnaţi la moarte prin 
ştreang. În cinstirea memoriei acestor eroi ai frontului invizibil, gruparea patriotică 
braşoveană şi-a luat numele de "Clubul Spânzuraţilor" 

Un alt caz de patriot român care a acţionat în Transilvania a fost Maria Bălan, 
o femeie înzestrată cu calităţi deosebite (2), având numele de cod "agentul B 9" Fiind 
arestată pentru vina de a fi cules informaţii cu caracter militar în zona Banatului, 
Maria Bălan a fost arestată şi condamnată la moarte, prin spânzurătoare. Ulterior, a 
evadat, ajungând pe căi obscure, la Bucureşti, şi fiind semnalată ca făcând parte din 
anturajul lui Iancu Panaitescu, directorul Siguranţei Generale. 

Ziarele vremii, de la Bucureşti, dar şi de la Paris (inclusiv "France Soir") au 
apreciat serviciile imense aduse României de această veritabilă "Mata Rari" 
autohtonă. 

Un alt patriot ardelean, Ghiţă Pop, a organizat, la solicitarea Marelui Stat 
Major Român, adevărate nuclee de informatori militari în Ardeal, fapt ce a atras 
atenţia Serviciilor de Contraspionaj Maghiar, care, nereuşind să-I captureze, 1-au 
condamnat pe Ghiţă Pop la moarte în contumacie. În acelaşi timp, profesorul Aurel 
Moldovan, transmitea la Bucureşti informaţii despre mişcările de trupe ale Puterilor 
Centrale, în Bucovina. Ca o recunoaştere a meritelor sale, Aurel Moldovan a fost 
încadrat de Iancu Panaitescu ca agent acoperit al Siguranţei Române, primind inclusiv 
dreptul de a se stabili definitiv la Bucureşti . 

Un raport al Serviciului de Siguranţă din oraşul Dorohoi, din anul 1 9 1 5 , 
consemna faptul că , ,numiţii Ghiţă Pop şi Aurel Moldovan sunt angajaţi ca agenţi 
acoperiţi şi circulă pe frontiera spre Austria în vederea culegerii de informaţii" Ca 
urmare, se solicita comandantului Corpului de Grăniceri local "a li se emite permise 
de circulaţie pe frontieră, în interesul siguranţei statului" 
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Nu putem să încheiem această sumară evocare a rolului şi importanţei forţelor 
de ordine la pregătirea intrării României în războiul de întregire naţională fără a-l 
aminti pe comisarul de poliţie Mihail Moruzov, viitorul şef al Serviciilor Secrete 
Române. Acesta va acţiona în special în zona Deltei Dunării, infiltrându-se în reţeaua 
de spioni ruşi, lansaţi în scopul destabilizării frontului. 

Concomitent, vom semnala şi activitatea Jandarmeriei rurale, angajată în paza 
şi siguranţa unor obiective economice şi strategice. În cadrul acţiunilor de pregătire a 
intrării ţării în război, la 4 martie 1 9 1 6  s-au înfiinţat în capitală posturi speciale de 
jandarmi pentru paza uzinelor de armament sau a celor care produceau furnituri pentru 
armată. În cadrul Inspectoratului General al Jandarmeriei funcţionau, încă din 1 9 1 5, 
formaţiuni şi compartimente, încadrate cu ofiţeri specialişti în culegerea şi sinteza 
informaţiilor speciale. 

Odată cu intrarea României în război s-au constituit pe lângă pretorate şi 
unităţi de poliţie militară. Totodată, ca o măsură specială de protecţie, şeful 
Inspectoratului General al Jandarmeriei a devenit mare pretor al armatei române, iar 
1 5  ofiţeri din cadrul Jandarmeriei au fost numiţi la comanda pretoratelor teritoriale. 
Misiunea acestor formaţii aparţinând Ministerului de Interne era de a supraveghea 
personalul civil din armată în scopul prevenirii scurgerii de informaţii militare, precum 
şi anchetarea persoanelor arestate sub bănuiala că ar practica spionajul în favoarea 
unor puteri străine. În total, personalul pretori lor de jandarmi se ridica, în 1 9 1 6, la 
1 059 cadre. 

Pentru o bună colaborare cu trupele aliate, inspectorul general al Siguranţei, 
Romulus P. Voinescu a fost numit delegat pe lângă Cartierul General al trupelor ruse, 
iar după sosirea în ţară a misiunii franceze, condusă de generalul Louis Berthelot, un 
ofiţer din cadrul serviciilor de informaţii româneşti, locotenent-colonelul Odonie, a 
fost detaşat în scopul colaborării cu organele similare de informaţii franceze. 

Misiuni ale forţelor de ordine intre 1916 - 1918 

Unităţile �rmatei române au intrat efectiv în misiune de luptă în zorii zilei de 
1 5  august 1 9 1 6, fiind primite cu bucurie de populaţia română din zona Predeal -
Braşov - Făgăraş. Concomitent, au acţionat şi serviciile de spionaj ,  în timp ce 
Jandarmeria rurală şi poliţia s-au ocupat de rechiziţii, mobilizarea populaţiei în 
vederea efectuării de transporturi militare, efectuarea de lucrări genistice şi 
aprovizionarea frontului cu alimente şi furaje. 

În capitală, printr-o ordonanţă a Prefecturii de Poliţie, se instituie cenzura, şi 
sunt suspendate toate spectacolele. De asemenea, cârciumile trebuiau să închidă la ora 
2 100, iar vânzarea de băuturi alcoolice era interzisă. Pe timpul nopţii, patrule ale 
Poliţiei efectuau razii în Capitală, iar persoanele care erau surprinse în timp ce jefuiau, 
devastau sau lansau zvonuri defetiste, puteau fi arestate, inclusiv împuşcate, în caz de 
nesupunere la somaţie. 

Ordonanţa, afişată pe zidurile clădirilor bucureştene, mai preciza că, "în caz de 
alarmă, sergenţii de oraş trebuiau să fluiere", iar populaţia era obligată să tragă 
ob1oanele, şi să se ascundă în adăposturi . Pe timp de noapte, ferestrele trebuiau 
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camuflate. Primul bombardament inamic, din noaptea de 1 5/1 6 august 1 9 1 6  a fost 
privit de bucureşteni ca un spectacol (3). Câteva zile mai târziu, la 1 2  septembrie 
acelaşi an, bucureştenii asistau impasibili la uciderea primelor victime, câţiva cetăţeni 
de pe strada Covaci. Pe strada Scaune, era ucis de schije şi un sergent de stradă, în 
timpul exercitării serviciului. 

Aceste măsuri, fireşti până la un anumit nivel, nu au avut totuşi efectul cuvenit 
din cauza indolenţei bucureştenilor. Câteva luni mai târziu, respectiv începând cu 23 
noiembrie 1 9 1 6, data când capitala a fost ocupată de nemţi, aceeaşi poliţişti au asistat 
neputincioşi la spectacolul trădării de către capii poliţiei, iar apoi la abuzuri le noilor 
autorităţi. 

În fapt, prefectul Poliţiei Capitalei, Corbescu, cu tot personalul din subordine, 
cu excepţia a doi inspectori, câţiva comisari şi subcomisari, şi a majorităţii agenţilor, 
au plecat la Iaşi odată cu guvernul, capitala rămânând la mâna unor trădători şi cozi de 
topor. Un martor al vremii A. Stoenescu, autorul cărţii "Din vremea ocupaţiei", 
consemnează că în capitala fără poliţie şi rară guvern au avut loc ,jafuri şi siluiri, 
pâinea se dădea pe cartelă, iar nemţii trimiteau acasă cu duiumul lădiţe de alimente" 

Concluzia autorului este exprimată metaforic prin cuvintele unui preot, prosternat în 
faţa altarului : "Doamne, cu ce ţi-am greşit noi de ne pedepseşti aşa amarnic?" 

Istoria este deosebit de severă atunci când judecă perioada de ocupaţie. Numit 
prefect al Poliţiei de către autorităţile germane, generalul Alexandru Mustaţă, un 
personaj cu totul controversat, descris de contemporani drept "o namilă cu cap de 
rândaş" (2) şi celebru pentru mitocănia şi vulgaritatea manifestată în orice situaţie, 
ordonă populaţiei "să nu opună rezistenţă faţă de ocupanţii germani" Abuzurile erau 
însă atât de dese şi evidente, că până şi conducerea Poliţiei a fost nevoită să intervină 
spre a le stopa. De pildă, nemţii au confiscat inclusiv moaştele Sfăntului Dumitru, 
adăpostite de Biserica Patriarhiei, şi le-au restituit doar de teamă că populaţia s-ar 
putea răscula pentru a i se reda patrimoniul spiritual. 

Din păcate, în lipsa personalului competent, efectivele poliţiei au fost 
completate "cu elemente rară pregătire, certate cu codul penal" (2). Posturile de 
comisari de poliţie au fost ocupate, oarecum forţat de profesori de liceu, gazetari şi 
intelectuali colaboraţionişti. Dacă poliţia a făcut curăţenie după război, eliminând 
elementele neavenite, în alte domenii ale vieţii publice, judecata a întârziat, fapt ce 
conduce la unele similitudini şi cu situaţia din zilele noastre. 

În tot acest purgatoriu traversat de societatea bucureşteană între 1 9 1 6-1 9 1 8, 
trebuie remarcată şi trecerea pe la conducerea Poliţiei Capitalei a profesorului de 
istoria artei Al. Tzigara Samurcaş, un om de echilibru despre care chestorul de poliţie 
Vasile Daschievici, autorul lucrării "Istoricul Poliţiei Capitalei" (Tipografia "Cultura", 
1 934) nota: "La o părintească şi cinstită gospodărie se reduce rolul Poliţiei şi la 
ocrotirea persoanelor şi la salvarea cât de cât a bunurilor româneşti" 

În acelaşi an, 1 9 1 7, maiorul Brezoianu, comandantul sergenţilor de oraş, 
declara: "Anul care se sfărşeşte reprezintă în istoria neamului cea mai dureroasă 
pagină. Niciodată în decursul vremurilor ţara noastă nu a fost mai umilită . . . În speranţa 
unor vremuri mai bune, urez spor întregului personal poliţienesc, şi nu mă îndoiesc că 
vom vedea cu toţii rodul muncii şi al cinstitei noastre stăruinţe" 
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În ţară, cadre ale poliţiei au mobilizat, în lipsa autorităţilor competente, 
populaţia civilă, şi în special tineretul, în vederea opunerii de rezistenţă în faţa 
inamicului. Trei cazuri sunt semnificative în această privinţă. 

Primul se referă la subcomisarul de poliţie Ioan C. Popi/ian din Tg.Jiu care a 
organizat, la 1 4  august 1 9 1 6, cu ajutorul populaţiei civile şi a cercetaşilor din Cohorta 
,,Domnul Tudor", apărarea podului de peste Jiu. Sergenţii de oraş, conduşi de 
subcomisarul Popilian, împreună cu 1 50 miliţieni conduşi de un unchi al scriitorului 
Mihail Sadoveanu, căpitanul în rezervă Petre Sadoveanu şi elevii cercetaşi ai 
Gimnaziului din localitate, între care se afla şi Ecaterina Teodoroiu, viitoarea "eroină 
de la Jiu", au opus rezistenţă trupelor germane care forţau intrarea în oraş. Însuşi 
Popilian a dat un exemplu personal, ieşind primul la atac, fiind cu acest rănit. După 
război Ioan C. Popilian, devenit comisar-şef a activat în cadrul Poliţiei oraşului Tg. 
Jiu. 

Un caz asemănător s-a produs la Tumu Severin, la 22 iulie 1 9 1 7, când nemţii 
1-au arestat pe învăţătorul Victor Popescu, sub acuzaţia că a organizat un grup 
subversiv de partizani. Cu acelaşi prilej a fost arestat, schingiuit şi suspus la suferinţe 
morale, patriotul Mihai Cemăianu, care, spre meritul lui nu a dezvăluit nimic din ce 
ştia, duşmanului (2). 

La Brăila, comisarul de poliţie Alexandru Popovici a creat o adevărată reţea 
informativă din care făceau parte şi elevi ai liceului din localitate. Aceştia urmăreau 
mişcările trupelor germane, notându-le cifrat, şi trimiteau mesaje închise în sticle 
astupate ermetic, pe care le lansau pe Dunăre. Comisarul Popovici, în calitate de şef al 
Poliţiei portului Brăila cunoştea locurile unde erau amplasate depozitele de muniţii ale 
inamicului, precum şi poziţia navelor de luptă. Aceste informaţii erau comunicate 
trupelor române, prin acelaşi sistem al sticlelor lansate pe Dunăre. În baza 
informaţiilor primite de la poliţistul brăilean, trupele române au efectuat mai multe 
raiduri aeriene, bombardând navele inamice. Surprins şi demascat de contraspionajul 
german, comisarul Popovici a fost judecat şi condamnat la moarte. Sentinţa a fost 
executată la 22 iulie 1 91 7, alături de poliţist fiind executaţi şi alţi 1 O locuitori ai 
Brăilei dintre care 5 elevi. 

După 1 990 jertfa poliţistului Popovici, care a suportat atât martiriul 
interogatoriilor cât şi pedeapsa capitală a fost recompensată prin acordarea gradului 
post-mortem de chestor de poliţie şi constituirea unui club al poliţiştilor care îi poartă 
numele. 

Despre faptele de eroism ale poliţiştilor români în vreme de război s-au 
pronunţat atât istoricul Constantin G. Giurescu, dar şi istoricii Augustin Deac şi Ion 
Toacă, în lucrarea "Lupta poporului român împotriva cotropitorilor", Bucureşti, 
Editura Militară, 1 978. 

Acţiunile forţelor de ordine pe timpul Marii Uniri - 1 Decembrie 1918 

În cursul anului 1 9 1 8  Ministerul de Interne a fost condus succesiv de către 
generalul Constantin Sărăţeanu (ianuarie-martie 1 9 1 8), Alexandru Marghiloman (ad. 
interim., până la 24 octombrie), Arthur Văitoianu (până la 29 noiembrie) şi Gh. 
Măzescu (noiembrie 1 9 1 8-septembrie 1 9 1 9). Acesta din urmă a făcut parte din 
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cabinetul condus de Ion C. Brătianu şi este apreciat de istorici drept unul dintre cei 
mai competenţi miniştri de interne ai României (2). 

A vând în vedere că anul 1 9 1 8  a fost foarte bogat în evenimente care au 
schimbat cursul ulterior al istoriei României, vom semnala câteva elemente ce au 
marcat evoluţia Ministerului de Interne. Astfel,în urma unirii Basarabiei cu România 
(27 aprilie 1 9 1 8) la nivelul ministerului s-a constituit un Subinspectorat General al 
Siguranţei Statului, cu sediul la Chişinău. În acelaşi an, respectiv la 1 iunie, s-a 
modificat şi Legea de organizare a Jandarmeriei rurale. Cu acest prilej s-a înfiinţat 
Corpul Jandarmeriei, organizată pe brigăzi, regimente, batalioane şi companii 
teritoriale. 

La nivelul fiecărui judeţ funcţiona o companie de jandarmi, cu 2 sau mai 
multe plutoane, comandate de un căpitan. Cea mai mică unitate teritorială era postul 
de jandarmi, condus de un şef de post, cu grad de plutonier şi alcătuită din mai mulţi 
jandarmi. 

Începând cu şeful de plasă, (până la ofiţerii care alcătuiau comandamentele 
teritoriale de jandarmi), toate cadrele trebuiau să fie absolvenţi ai şcolilor militare de 
profil şi erau promovaţi exclusiv în baza efectuării unui stagiu de cel puţin 3 ani. 
Batalioanele de jandarmi reprezentau principala forţă de menţinere a ordinii publice, 
menită să prevină şi să l ichideze tulburările publice. În acelaşi timp, continuau să 
funcţioneze, la sate, subunităţile de jandarmi rurali. 

La 28 octombrie 1 9 1 8, ca urmare a evoluţiei rapide a situaţiei de pe front s-au 
înfiinţat 6 noi regimente de jandarmi, care au luptat cu arma în mână, alături de trupele 
Puterilor Centrale, pentru eliberarea pământului Sfânt al Transilvaniei . Tot 
Jandarmeria Română a organizat, la 1 2  noiembrie 1 9 1 8  marea manifestaţie populară 
care avut ca obiectiv alungarea trupelor germane de ocupaţie din Bucureşti. Ulterior, 
trupele aliate au fost întâmpinate cu flori în capitala eliberată. 

La 28 octombrie Guvernul României a pus în vedere mareşalului von 
Mackensen să părăsească, împreună cu cei 200.000 ostaşi germani, teritoriul 
românesc. Trupele de jandarmi au primit misiunea de a escorta armata germană pe 
drumul retragerii, împiedicând, prin adevărate acte de bravură, încercările inamicului 
de a distruge elemente de infrastructură: poduri, căi ferate, şosele. 

Cu mult tact şi umanism, după afirmaţiile istoricului V Bobocescu, germanii 
au fost ajutaţi să părăsească România, rezolvându-se în spirit umanitar unele probleme 
specifice. Se poate aprecia rară exagerare, că alături de forţele armate, jandarmii şi 
poliţia "au colaborat în vederea victoriei aliaţilor, rezistând încercării disperate a 
inamicului de a produce haos, dezordine şi pagube. 

În vederea pregătirii actului Unirii, la 3 1  octombrie 1 9 1 8 , Consiliul Naţional 
Român din Transilvania a decis înfiinţarea Gărzilor Naţionale, organe proprii de 
ordine şi informaţii, menite să asigure ordinea internă şi securitatea cetăţenilor pe 
teritoriul ce urma a fi eliberat. 

Gărzile Naţionale acţionau sub comanda Consiliilor Naţionale Muncitoreşti 
locale şi erau alcătuite, în principal, din cetăţeni de etnie română, muncitori, 
funcţionari, meseriaşi, funcţionari, înscrişi pe bază de voluntariat. Deşi aveau, de la 
constituire un caracter preponderent militar, Gărzile funcţionau ca organizaţii 
democratice. 
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Principalele misiuni erau: paza înarmată a sediilor instituţiilor publice, a 
depozitelor de armament şi alimente. Noaptea, membrii gărzilor patrulau în localităţi, 
asigurând liniştea şi ordinea publică. 

În funcţie de mărimea localităţilor, precum şi de importanţa elementului etnic 
românesc, Gărzile aveau un efectiv variabil, de la câteva zeci, la mii de cadre. Se 
apreciază că efectivul total al Gărzilor era de peste 50.000 persoane. Semnificativ este 
faptul că serviciul de gardă era plătit din contribuţie publică, solda unui ofiţer fiind de 
aproximativ 30 coroane pe zi. 

Paralel cu Gărzile Naţionale româneşti, mai funcţionau în Transilvania şi gărzi 
maghiare şi germane, care conlucrau cu cele etnic majoritare pentru soluţionarea unor 
aspecte ce priveau paza localităţilor. 

La Alba Iulia, la 1 Decembrie 1 9 1 8, paza celor 1 229 delegaţi întruniţi la sediul 
Cazinoului ofiţeresc, precum şi a mulţimii de peste 100.000 persoane care au ţinut să 
participe la marele act istoric a fost asigurată de Garda Naţională locală, condusă de 
căpitanul Florian Medrea. 

Planul de măsuri de ordine şi pază, elaborat cu mare arnănunţime de avocat dr. 
Ioan Ciceo Pop, în colaborare cu căpitanul Medrea, a prevăzut măsuri specifice de 
pază a căilor ferate, podurilor şi pasajelor. Oraşul a fost pichetat, pe sectoare, iar 
circulaţia a fost dirijată de militari şi membrii gărzilor locale. În oraş funcţionau 3 
cordoane de siguranţă, iar comunicările se efectuau telefonic. Fiecare delegaţie sosită 
la Alba Iulia era însoţită în oraş de câte un ofiţer al Gărzii Naţionale, care îi stabilea 
sectorul şi limita de acces. 

În concluzie, se poate spune să desfăşurarea în ordine a Marii Adunări de la 
Alba Iulia a fost şi un succes al activităţii forţelor de ordine româneşti. 

În acelaşi an 1 9 1 8, ca urmare a intensificării activităţii unor elemente şi 
formaţiuni ostile noului stat naţional român, s-a constituit Secţia Militară Secretă 
(S.M.S.), având în compunere o Secţie de informaţii, alta de contrainformaţii şi o 
Secţie de propagandă. Aceasta a funcţionat la Cluj ,  fiind iniţial finanţată din surse 
private (2). Numărul total de membrii ai SMS era de 77, dintre care 3 1  interni şi 46 
externi iar ca şef al Secţiei politice şi de spionaj a fost medicul Carol Sote! din Rodna 
Veche (Năsăud), secondat de colonelul Emilian Savu (şeful Secţiei Militare) şi 
inginerul Gheorghe Chelemeu (Secţia Propagandă) . La secţiunea muncitorească şef 
era preotul militar dr. Iuliu Florian. 

În ansamblul SMS a îndeplinit în toamna anului 1 9 1 8, dar şi după desăvârşirea 
Unirii, numeroase misiuni secrete, vizând contracararea acţiunilor militare, subversive 
ale duşmanului. Cu prilejul Conferinţei de Pace de la Paris ( 1 9 1 9- 1 920) SMS a 
furnizat diplomaţilor români date şi informaţii deosebit de valoroase pentru susţinerea 
drepturilor românilor asupra Transilvaniei. 

În concluzie, Unirea de la 1 Decembrie a fost un act de voinţă naţională 
săvârşită şi cu participarea, activă şi energică a forţelor de ordine din cadrul 
Ministerului de Interne. 
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